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Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 31 mars au 23 avril 2015. 

Echantillon national représentatif de 3987 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus, constitué  

d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage) après  

stratification par région et taille d’agglomération. 
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Le moral des Français pour l’avenir de la société française poursuit son effritement 

 

Après le rebond enregistré en début d’année, le moral des Français pour l’avenir de la société française poursuit son effritement entamé le mois  

dernier et atteint désormais 30% d’optimistes, soit une baisse de deux points par rapport à mars. Le niveau de pessimisme progresse d’autant et  

s’établit à 67%. Dans le détail, l’optimisme recule nettement chez les plus jeunes (-7 chez les 18-24 ans), les employés (-4) et les ouvriers (-3). 

 

Ce recul de l’optimisme s’explique principalement ce mois-ci par le retour au premier plan des enjeux économiques et sociaux et les inquiétudes qu’ils  

génèrent. Quel que soit leur bord politique, les Français ne perçoivent pas d’amélioration économique au quotidien et justifient leur constat entre autres par  

l’augmentation du chômage et les pressions exercées sur le pouvoir d’achat. 
 

« Plusieurs artisans cessent leur activité autour de moi. Beaucoup de proches en dépression dont certaines sévères. Des chômeurs qui ne trouvent pas de travail, des burn out,  

des licenciements encore et toujours, pas de reprise à l'horizon. », Femme, 35-49 ans, artisan, Parti de   Gauche 

« La crise est de plus en plus là et nos salaires ne bougent pas, fin de mois difficile. », Femme, 35-49 ans, employée,  EELV 

« Pas vraiment d'amélioration à prévoir en ce qui concerne l'économie. », Homme, 50-64 ans, retraité,  MoDem 

« Le chômage est en augmentation. », Homme, 65 ans et plus, retraité,  UMP 

« Hausse des prix en général. Les personnes avec peu ou pas de revenus sont laissées de côté. », Femme, 18-24 ans, profession intermédiaire,   FN 

« Pas d'amélioration de la situation pour les gens ordinaires. », Femme, 50-64 ans, profession intermédiaire, sans préférence  partisane 

 

Après les départementales, les critiques se font par ailleurs très virulentes à l’égard du gouvernement, tantôt jugé incapable de trouver un remède à la  

crise, tantôt considéré comme sourd aux demandes des électeurs. 

 
« Rien ne bouge en mieux, le gouvernement nous enfonce. », Femme, 50-64 ans, employée,  UMP 

« Les décisions politiques manquent cruellement de courage pour réformer le pays, qui s'enfonce dans la crise. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   UMP 

« Ce gouvernement ne fait absolument rien qui puisse redonner confiance dans un avenir un peu meilleur. Il continue sur sa lancée alors que l'on va dans le mur. La cote de  

popularité de Hollande devrait l'encourager à démissionner. », Femme, 50-64 ans, cadre, Debout la  France 

« Le gouvernement fait tout et n'importe quoi. », Femme, 65 ans et plus, retraitée,  FN 

« Parce que rien ne s'arrange pour le pouvoir d'achat, le chômage, et le gouvernement ne prend pas en compte les demandes des électeurs et favorise l'immigration de   masse. 

», Femme, 65 ans et plus, retraitée, FN 

 

Différents sujets d’actualité comme le projet de loi relatif au renseignement ou les événements tragiques en Méditerranée génèrent également un regain de  

pessimisme chez certains répondants. 

 
« Nouvelles lois liberticides à peine quelques mois après les événements de Charlie Hebdo. », Homme, 25-34 ans, profession intermédiaire,   FN 

« Nous sommes gouvernés par des responsables politiques liberticides. », Homme, 50-64 ans, retraité, sans préférence   partisane 

retraitée, 

« Les vagues d’immigration augmentent. », Homme, 25-34 ans, UMP 

« Les problèmes en Afrique vont avoir des conséquences sur l'équilibre mondial et en France alors que l'équipe dirigeante n'est pas à la hauteur. », Femme, 65 ans et plus,  sans 

préférence partisane 

« L’immigration est en hausse. », Homme, 50-64 ans, retraité, sans préférence  partisane 
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Néanmoins, une part non négligeable de Français (principalement de gauche) demeure optimiste et justifie cet état d’esprit par une amélioration perçue ou  

anticipée de la situation économique. 
 

« Des signes de croissance économique revenue et donc une perspective de baisse du chômage. », Homme, 25-34 ans, cadre,   PS 

« Légère croissance en hausse, espoir que le pacte de responsabilité fonctionne. », Homme, 25-34 ans, employé,  PS 

« Je suis plus optimiste ce mois-ci suite aux prévisions de croissance plutôt positives et au fait que la croissance reprend doucement. », Homme, 25-34 ans, cadre,  PS 

« L'économie reprenant, j'ai bon espoir que nous voyions à plus ou moins long terme le bout du tunnel. », Homme, 65 ans   et plus, retraité, UDI 

 

Le moral des Français pour leur avenir personnel chute lourdement 

En baisse le mois dernier, le moral des Français pour leur avenir personnel poursuit et accélère son reflux (-5 points) pour redescendre en-dessous de  

la barre des 50% et s’établir à 48%. Le pessimisme est donc majoritaire ce mois-ci (49%). Dans le détail, la baisse affecte l’ensemble des catégories  

sociales et notamment les 18-24 ans (-8) et les ouvriers (-6). Seuls les sympathisants de gauche voient leur moral légèrement remonter (+1). 

 

Le contexte économique et social est naturellement au centre des préoccupations. Ce dernier est toujours source de difficultés pour de nombreux Français, qu’il  

s’agisse de ceux qui ne parviennent pas à s’insérer sur le marché de l’emploi ou de ceux qui n’ont pas de visibilité à moyen terme sur le devenir de leur emploi. 
 

« Pas de travail depuis quelques mois et la galère continue. », Homme, 35-49 ans, ouvrier,  EELV 

« Parce que je galère à trouver un emploi. », Homme, 18-24 ans, inactif, UMP 

« Je viens de tomber au chômage. », Homme, 25-34 ans, profession intermédiaire,  FN 

« Pas de possibilité d'évolution professionnelle, rien n'est fait pour améliorer le bien-être au travail, bien au contraire. Impossibilité d'avoir un poste stable à court ou moyen  terme. », 

Homme, 25-34 ans, profession intermédiaire, FN 

« Je ne trouve pas de maître d'apprentissage pour reprendre des "études" donc mon avenir est incertain. », Femme, 25-34 ans, inactive, sans préférence   partisane 

 

Nombreux sont également ceux qui souffrent des tensions sur leur pouvoir d’achat. 
 

« L'économie ne s'améliore pas et je crains de ne plus pouvoir faire face à mes dépenses. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   MoDem 

« Il n’est pas possible de se projeter à plus d'un mois suivant mes revenus. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire,  MoDem 

« La vie devient si chère et les salaires restent bien bas. », Femme, 50-64 ans, employée,  FN 

« Tout augmente, on nous fait croire que les prix baissent ce qui est totalement faux. », Homme, 50-64 ans, retraité, sans préférence   partisane 

 

Cette baisse n’annule cependant pas totalement le phénomène observé il y a maintenant deux mois, à savoir qu’une part non négligeable justifie son optimisme  non 

pas uniquement par des motifs personnels mais également en raison de l’amélioration de leurs perspectives professionnelles. 

 
« Redémarrage de l'activité dans l'entreprise dans laquelle je travaille. », Homme, 35-49 ans, ouvrier,  PS 

« J’ai reçu une promesse d’embauche. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire,  EELV 

« Des nouvelles perspectives professionnelles se sont ouvertes cette année. », Homme, 35-49 ans, ouvrier sans préférence   partisane 

 

Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

 

Avril 2015 
Evolution /  

Mars 

ST Optimiste 30 -2 

Très optimiste 4 = 

Assez optimiste 26 -2 

ST Pessimiste 67 +2 

Assez pessimiste 39 -1 

Très pessimiste 28 +3 

(Ne se prononcent pas) 3 = 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 
POLITIQUE 
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Sexe 
Evolution 

% optimisme / mars 



L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL 

9 

 

Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

 

Avril 2015 
Evolution /  

Mars 

ST Optimiste 48 -5 

Très optimiste 10 +1 

Assez optimiste 38 -6 

ST Pessimiste 49 +6 

Assez pessimiste 32 +3 

Très pessimiste 17 +3 

(Ne se prononcent pas) 3 -1 



L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA 
PROXIMITÉ POLITIQUE 
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